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(66.) „Leasing, Börne, Schiller, 
Goethe, — Bár az oldaluk betörne!“ 
Így szólott a parlagi gavallér a jó 
öreg Peleskei nótárius-ban, akit a 
német irodalom nagyjai nem túlsá­
gosan érdekeltek, ellenben sokkal 
több gyönyörűséget talált a magyar 
virtusban, egy kis parázs vereke­
désben botokkal, fütykösökkel.

Ezek a régi szép idők is elmúl­
tak, angol sport, tennisz, football 
lépett a régi magyar virtus helyébe. 
Hajdanában minden német volt ne­
künk, ami idegen. Azt is megta­
nultuk azóta, hogy a német ugyan 
ma is hunczut, de mégis ménkő so­
kat tanulhatunk tőlük. Magyar ifjak 
lepik el a külföldi egyetemeket, po­
litikai életünk, tudományunk, mű­
vészetünk, közgazdaságunk ezer 
meg ezer kölcsönhatásban van a 
külfölddel.

Én tehát szivemnek legmele­
gebb háláját öntöm ki e lap igen 
tisztelt szerkesztőjének, aki — a leg- 
magyarabb város függetlenségi lap­
jának a szerkesztője — és mégis 
megengedte nekem, hogy röviden, 
nehány sorban tallózzak a külföld 
nagy eseményei között. A pártok

gyűlölete hozzánk már nem jut el, 
de érezzük annak a hatalmas élet­
nek mérhetetlen nagyságát, szépsé­
gét, amely lüktet a világ száz góc­
pontjában.

Olaszország, a mi „szövetsége- 
süsk“ is fegyverkezik. És épen ez 
a hamaros, hatalmas fegyverkezés 
teszi érthetővé, hogy miért kell ne­
künk úgy sietni a Nyugateuró- 
pában már autik — modern — 
ágyuk behozatalával. Olaszország 
már épen csak a papiroson tagja a 
hármas szövetségnek. Az olasz ifjú­
ságnak osztrák gyűlölete a Gari­
baldi korára emlékeztet. Május hó 
21-ikén tartották meg Veletriben a 
Garibaldistáknak a pápai csapatok 
ellen vívott 1866-iki győzelmének 
emlékünnepélyét. Garibaldi tábor­
nok beszéde szinte hadüzenet Ausz­
triának :

„Olaszország még nem teljes 
egész és mi régi harczosai a nem­
zeti háborúknak, kik nem vagyunk 
kénytelenek diplomácziai csürés- 
csavarásokkal élni, nem hiszünk 
annak a hatalomnak békeszerete- 
tében, amelyik mindig nyilt ellen­
sége volt nemzeti jogainknak és 
amelyek kárára még mindig két, 
nekünk becses és hii olasz érzésű 
tartományt birtokol“.

Érdekes az is, hogy az uj hadi 
hitel összegének nagy részét, mint­
egy százmillió lírát épen a keleti 
határ megerősítésére fordítanak.

Francziaország és a Vatikán 
konfliktusa mind élesebb lesz. És 
ennek az összeütközésnek főoka, 
hogy a jelenlegi erősen szabadelvű 
franczia kormány mind jobban kö­
zeledik Olaszországhoz, a Vatikán 
kérlelhetetlen ellenségéhez. Páris- 
ban most azon gondolkodnak, hogy 
a Vatikán párisi nagykövetének: 
Lorenzelli urnák kiadják-e a kény- 
szerutlevelet és hazaküldjék Ró­
mába.

Még dühöng a Német-Délnyu­
gati Afrikában a hereró lázadás és 
máris hire jön egy másik felkelés­
nek : a Bondelzwart hottentották 
január 27-én rakták le a fegyverü­
ket és már újra lázonganak a né­
metek ellen. Örülünk, mint az eu­
nuch, — akinek nincsenek szerelmi 
kalandjai — hogy minekünk sze­
retett koloniális honfitársaink nem 
skalpirozzák le a fejünket.

Az orosz- japán háborúban már 
szinte elsirattuk a szegény japáno­
kat, ők meg nevetni fognak rajtunk, 
ha majd 4—5 hét múlva, mire a 
posta odajut, elolvassák a mi jere- 
miádjainkat. Újabb két hatalmas

Az én protektoraim.
így szegedi fiatal ember naplója nyomán.

Irta: ifj. Széli István.
Mig az ember be nem tölti életének 

huszonötödik évét, nem tiszta szemüvegen 
nézi a világ folyását. Saját kárán szerzett 
tapasztalatok ábrándíthatják ki hiú remé­
nyeiből, mely ha egyszer megtörtént, lelki 
és teuti szemei elől tova tűnik a rózsaszínű 
ködfátyol, 6 látja, szemléli a valót teljes 
meztelenségében.

Huszonkét éves koromban kerültem fel 
Pestre, Írja a naplótulajdonos. Zsebemben 
nyolc?, darab huszfilléressel, szivemben leg­
először olyan reményekkel, melyeknek a 
kétség majdnem édes testvére. Azelőtt 
Pesten soha nem voltam. Egyedüli ismerő­
söm egy szigorló orvosnövendék volt, b.í 
lakását igaz megosztotta velem, de élelem­
ről mar nem gondoskodhatott, amennyiben — 
saját bevallása szerint — hetek óta ócska 
czipők és felöltők eladása folytán sikerült 
nw menteni magát az óhhaláltól. Szóval 
olyan koldus volt, mint ón; de jó fiú volt, 
megbecsülhetetlen ezimbora.

Már az első napon elborult homlokom. 
A nyo'oz darab huszfillóres ugyanis leapadt 
három darabra.

Mi lesz? — Hol kapok alkalmazást?

e felett töprengtem és töprengett 6 is, mert, 
mint mondám, igen jó ezimbora volt.

Késő éjfélig tartottuk a hadi tanácsot, 
melynek végeredményeként egyhangúlag 
kimondottuk, hogy protekczió nélkül nem 
megyünk semmire.

Végre szobauram törte meg a kínos 
reménytelenséget.

— Lesz állásod, barátom, — kiáltott 
fel lelkendezve. Van protekcziód.

Hálásan ráztam meg jobbját.
— Ide hallgass, fiam, — szólt aztán 

kipirult orczákkal. — Itt a névjegyem s 
reggel elmógysz Borsos Menyhért rendőr- 
kapitányhoz s mindenesetre kéred a pártfo­
gását. Ha esetleg nem emlékszik reám 
azonnal, emlékeztesd, hogy ón vagyok az az 
orvosnüvendók, ki a tavalyi jogász tünte­
téskor, mikor négy helyen verték be a fejét, 
az első orvosi segélyben részesítettem... 
Akkor nagyon Ígérte jóindulatát.

Megfogadtam szavát. Visszafojtott lé­
legzettel nyitottam be másnap az én jöven­
dőbeli protektoromhoz. Szigorú tekintetét 
mikor reám vetette, abban a hitben voltam, 
hogy ezt a rideg arczot talán mosoly soha 
sem ékesítette. Szavamra, ilyennek képzel­
tem én a valódi — protektort.

- Mit akar? — förmedt reám reose- 
gős hangon.

— Kérvényt hoztam, — rebegtem.
— Kérvényt ? — felelte 6. No ide vele. 

De úgy látom, kezében névjegy is van. — 
Ki küldi azt?

— Tamási Berti barátom és szaba- 
uram, ki nagyságodnak összetört fejét a 
tavalyi jogász tüntetéskor bekötözni szeren­
csés volt.

— Tamási Berti?... hz ón fejemet? 
— ah, igen emlékszem... mondhatom hatal­
mas léket ütöttek fejemen . de mit akar 
fiam, — holmi állás félét ugyebár ? — No 
lesz, kell hogy legyen. Hadd gondolkoz­
zam csak... Meg van. — Volna kedve a 
minisztériumhoz menni ?

— óh, igen.
— És... mit is akarok mondani, — 

milyen fizetést óhajt?
— A legszerényebbet, nagyságos uram. 

Tegyük fel két korona...
— Micsoda ? 1 Megbolondult ön ? — 

Ilyen Írással 1 — Olyan, mint a litográfia. 
Mese Írás. Nem, annyira ne ismerje félre 
tehetségét, fiam. Én önnek, őszintén mondva, 
kétezer koronás állást szántam. — Megér­
tette öcsém ?

— Igenis megértettem, — rebegtem a 
boldogságtól elhaló hangon.

— Mos* pedig vogy.e r évjegyemet és 
vigye azonnal Kanosai Ágoston miniszteri
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győzők-lu tű 1 hoznak hirt a legfris­
sebb tudósítások. A kiucsui győzel­
mükkel már rég meg van pecsé­
telve Port-Arthurnak a legerősebb 
orosz erődítménynek a sorsa, Föng- 
vangcsengnél pedig az oroszokat 
újabb hátrálásra kényszeritették.

A búza pusztul nálunk a me­
zőn, kereslete, jelentősége annál na­
gyobb a gabonatőszdén. Rozsdapa­
naszok már olyan vidékről is ér­
keztek, ahol eddig a vetések a leg­
jobban állottak. Végtelen a földmű­
velő nép elkeseredése, a kisebb gaz­
dák még a szomorú 1897-es éveknél 
is rosszabb termést várnak. Es azt 
hisszük, hogy a mi legközelebbi 
politikai életünket a búzatermés fogja 
befolyásolni. A mindenható isten 
tartsa tőlünk távol a silány aratás 
kimondhatatlan, szörnyű veszedel­
mét.

Ennyi lesújtó hírek közt jól 
esik, ha a gazdasági haladásról ol­
vashatunk. Ma az internaczionális 
kongresszusok jegyében élünk. A 
zürichi nemzetközi gyapjukongresz- 
szus egy — az egész világra kiter­
jedő szervezet által akarja a gyapju- 
piaczuak á'landó nyugodt helyzetét, 
az árak stabilitását megteremteni. 
Szükséges ellenakczió ez az ame- ! 
rikai ringekkel, kornerekkel, szé­
dítő spekuláczióval szemben, ame­
lyek az árak mesterséges felemelé­
sével, az áruk összevásárlásával az 
ipar nyugodt fejlődését veszélyez­
tetik.

És a kongresszusok között el- j 
érkeznénk a legfőbbhöz, a legfon­
tosabbhoz, amelynek hatásától függ j 
a magyarság ereje, hatalma: nyel­
vének, kultúrájának felsőbbsége ,a

osztály tanácsos urhon. Mondja meg, tisztel­
teiéin és vegye önt pártfogasába. — Isten 
vele, — jó napot!

LjÍRandezve nyitottam be a miniszté­
rium megjelölt szobájába. — Kövér, elegáns 
volt az osztálytanácsos ur. Szelid, jóságos 
arcz. Mosolyogva köszöntött. Kérvényemet 
pillanat alatt átfutotta, a néjegyet a név- 
jegytartóba dobva, czvikkeren keresztül rám 
nézve, kezével intett.

— Üljön le öcsém uram.
— Köszönöm.
— Tehát ön, — szólt aztán szemüve­

gét törülgetve, — megélhetését biztositó ál­
lásért folyamodik hozzám. Nagyon helyesen, 
mert amint látom, ön jóravaló fiatal ember. 
— Szokott e mulatságokba járni?

— Nagyon ritkán.
— S '.ép. L iasa, az ilyen embert szere­

tem. És mi fö, önnek remek írása van, 
Kiligrafioze vonások Pótolhatatlan munka­
erő. Micsoda kerek betűk. Például a nagy B, 
ez már hallatlan ügyességre vall... de lássa 
édes fiam, m iga peches ember. Epen olyan­
kor folyamodik hozzám, mikor nem tehetek 
az érdekében semmit. Nincs, tudja, állás 
üresedésben egyetlen egy sem. Jah, hiába, 
sok az eszkimó és kevés a fóka. De azért 
no essen kétségbe. Legyen türelemmel. Vár­
nia kell egy, kőt hónapig, mondjuk egy 
évig, — de ami késik, az nem múlik tudja 
gyermekem M ist pedig eleresztem, mert 
rengeteg dolgom van, — azt se tudom, hol 
áll a fejem.

Megsemmisülve botorkáltam ki. Alig 
léptem az ötödik lépcsőre, hátam mögött 
az énprotektorom hangja csendült meg, de 
nem szelíden, hanem olyan bosszantóan, 
durván:

1904. májug 30.

magyar határokon belül. Ezt van 
hívatva eldönteni a Budapesten 
összegyűlt népoktatási ankét.

Nyolczvan koporsó.
— május 30.

Sötétedik a láthatár Oroszországban, 
vagy világosodik? A krónikásnak érdemes 
ezt a kérdést fölvetni és érdemes a fele­
letet keresni rá Hogy most még sötét 
van, azt mindenki tudja, aki az utóbbi 
hónapok eseményeit figyelemmel kisérte. 
Azonban sokkal nagyobb még a sötétség, 
mint az ember gondolná. Olvassuk csak 
el, mit mond a legelőkelőbb lapok egyike: 
A forradalmi szellemet annyira elterjedett- 
uek állítja, hogy az orosz kormány csak 
minden eddigit túlhaladó kegyetlenséggel 
képes annak általános kitörését megaka­
dályozni. Többek között azt állítja, hogy 
a helységekből néha tömegestül tűnnek 
el emberek, akiket Szibériába kurczolnak 
vagy felakasztanak s a városokban napi­
renden vannak az elf’ogatások, senki sem 
gyanítja, hogy miért. A kronstadti erőd­
ben előfordult utóbbi merénylet után a 
rögtönitélő bíróság számos ember fölött 
halálos itéletes mondott s a Standard le­
velezője saját szemeivel látta, mikor éjnek 
idején nyolezvan koporsót vittek ki és a 
kivégzett szerencsétleneket az erdőben el­
ásták.

Ez a nyolc-vau koporsó jelképezi a 
nagy, sűrű és félelmes sötétséget Orosz­
országban. Vérben fii dik még a czári ha­
talom és csörgeti a lánezokat, mondván: 
rettegjetek tőlem és szeressetek engem. A 
rettegés és szeretet sohasem szokott együtt 
járni A félelem és rettegés azonban minél 
általánosabb, annál biztosabb m teremti 
meg a világosságot és idézi fel a hajnalt, 
ha egyelőre északi fény gyanánt is, a

mely szintén bizonyos borzongást oly­
annak, aki nézi.

A czár pedig áll várának ormá" 
vagy behúzódik aranyos termeibe és sá­
padt Krczczal néz ki ablakán. Mintha ő i# 
borzongana az északi fénytől, amelynek 
sugárkévéi egymásután törnek ki az éjsza 
kából. Mit jelent ez? Talán a sz bériai 
ólombányákba zárt emberek megrendítő 
panasza idézte föl ezt a félelmes deren- 
gést? Talán a századokon át kegyetlenül 
eltiport emberi jogok változnak át lassan­
ként világossággá? Oly rosszul bántak HZ 
emberanyaggal Muszkaországban, oly mé­
lyen gázollak vérben, szent emberi jogok­
ban, hogy most már visszatérés nincs. 
Előre kell mennie a czári hatalomnak az 
ősi káosz felé, ahová végre — a történe­
lem tanúsága szerint minden despotiz- 
mus eljut. Az a nyolezvan koporsó azt 
jelenti, hogy a népek már öntudatra éb­
rednek, hogy a népek nem az uralkodó 
kedvéért vaunak, hanem az uralkodók a 
népek kedvéért. Nem azért vagyunk itt 
mi milliók, hogy egyetlenegy emb r minél 
hatalmasabb legyen, hanem az az egyetlen 
ember azért van itt, hogy mi népek mi­
nél szabadabbak és minél boldogabbak 
legyünk. Hóhér, bitó, börtön, rabláncz most 
még a czári hatalom kezében van. De 
mivel több iszonyatot és borzalmat keltett 
vele a múltban, annál bizonyosabb, hogy 
a népek tudatra ébredjenek.

És ime, a távol Keleten dörgő átú­
szó is azt jelenti, hogy dűlőiéiben van a 
czári trón. Hadseregét egymásután csúfos 
vereség éri napról-napra és kivül belül 
fojtogatják már a deszpotizmus hatalmát. 
És még mindig a hóhértól és börtönöktó' 
várják a megváltást és nyolezvan kopor­
sót visznek egyszerre a temetőbe.

Talán ezeket olvassa ki fojtó levegő­
ben a czár, amikor kitekint ablakán. Váj­
jon mi vár rá a közel jövőben?

— Antall ha még ag? ilyen protekezió 
vadász jön ida, egyszerűen dobja ki. — 
Megértett ?

— Tehát igy állunk? — sóhajtottam 
fel. Most már kezdem más szemüvegen nézni 
a világot.

Mély gondolatokba merülve vegyültem 
a járókelők hullámzó tömegébe. Akárhogyan 
is törtem a fejemet, végsőben csak be kel­
lett ismernem, hogy protektor kell bár­
hogyan is, mart anélkül sohasem lesz 
állásom.

Bolyongásom közepette hirtelen egy 
kapura erő »tett táblácskára esett tekintetem : 
Belónyeasy Nándor dr. köz-és váltó ügy véd.

I-merős név volt. Ő volt az, ki atyám 
házát évekkel ezelőtt egy váltó jótállás 
miatt elárvereztette. Nagyon jó szivü ember­
nek bizonyult akkor. Velünk sirt a felhangzó 
dobszóra, — de azért elárvereztette még az 
atyám vadász ebét is.

Megpróbálom, — suttogtam magamban, 
hátha tehet valamit érettem.

Habozás nélkül nyitottam be hozzá. 
Mikor elbeszéltem, hogy ki és mi vagyok, 
hogy már reggel óta kóborgom a protekezió 
után, dühösen hozzám ugrott, vállon raga­
dott és megrázott keményen.

— Oh, szerencsétlen ifjú emberi — 
kiáltott fel szinte mérgesen, — miért nem 
tudott azonnal hozzám fordulni? — Avagy 
nem lakom én Pesten, avagy hát tulajdon­
képpen ki vagyok ón?

— Ezer bocsánat, — rebegtem meg- 
hatottan, — teljesen megfeledkeztem ügy­
véd úrról.

— Szerencsétlen ember, — sopánkodott 
tovább, — elkerül engem, engem, ki sorsét 
úgy a szivemen viselem.

Miért is nem ids jöttem először,— 
töprengtem magamban, mikor 6 az igazi, a 
valódi protektor.

— No, sebaj, — szólt aztán Íróaszta­
láról egy névjegyet felvéve, — most az 
egyszer megbocsátom figyelmetlenségét. Ide 
hallgasson gyermekem. Elviszi ezt a név­
jegyet a Sarkantyus-utcza 20. szám alá, a 
„Kútfúrási vállalat“ irodájába. Keresse ott 
Kemény Jakab igazgató urat, — a többit 6 
fogja tudni.

Nem siető léptekkel, hanem repülve 
igyekeztem a „biztos“ állás után. Szivemből 
kikelve állítottam be az újabban megjelölt 
helyre. Apró, rőt szakállu emberke sietett 
elém.

— Mivel lehetek szolgálatára uram ? — 
kérdezte kezeit dörzsölve.

— Állás elnyerése végett jöttem, — 
feleltem a névjegyet büszkén előre tolva.

— Es ki protezsálja önt? — kérdezte 
változó arozvonásokkal

Szó nélkül kezébe nyomtam a név­
jegyet. Egy futó pillantást vetett reá, arcza 
hirtelen pipacs vörös lett, majd rikácsoló 
hangon támadt reám:

.. — Mi ez? — mi akar ez lenni, uram? 
— Ont Belényessy Nándor ur küldi? — az 
a... óh, mindjárt olyat mondok, hogy -

— De uram, — rebegtem sok mindent 
összegondolva, — nem értem a dolgot.

— Nem érti? No hát értse meg. Be­
lényessy Nándor ur két óv óta tartozik 
háromszáz koronámmal és ne adj Isten, 
hogy bevegyem rajta. Koldusabb a sarki 
hordárnál... és még 6 merte önt prete- 
eeálni .. az a... jaj mindjárt olyat mon­
dok, hogy...
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egyház és iskola.
Presbiteri közgyűlés. A tegnapra 

hirdetett presbiteri közgyűlés a presbiterek 
rész vétlensége miitt elmaradt. Az uj meg­
hívók szerda délután 3 órára szólnak. A 
közgyűlés, mint rendesen, az egybáztanáos- 
teremben lesz és - 7. egyházi szabályok sze­
rint a jelenlevők többsége határoz, mivel u 
közgyűlést csak másodszori meghívásra tart­
hatják meg.

Diákjaink a Balaton mellett. Az
BV ref. theologusok 27. 28. és 29-iki Pápán 
tartott konferencziájára küldött diákjaink 
pápáról a Balaton vidékére mentek, honnan 
e hét végén térnek haza.

A Csokonai-kör évzáró köz­
gyűlése.

— május 30.
Tegn p d. e. 10 órakor tartotta meg 

a C-okouai-kör évzáró közgyűlését a ke­
reskedelmi akadémia dísztermében, a tagok 
kevés számban való részvétele mellett

S ebben a száraz riport bevezetésben 
körülbelül megint benne van mindaz, amit 
az évi számadás után rendesen fölpana­
szolunk.

A Csokonai-körnek még mindig nincs 
otthona, a Csokonai-kör még mindig ven­
dégként, idegen helyen húzódik meg, ez az 
egyik. Ezt említi tel, ennek megszünteté­
se rt agitál, ennek visszásságát ecseteli első 
sorban évi jelentésében a kör főtitkára: 
dr. Tüdős János.

A másik, melyet már mi tartunk he­
lyé valónak felemlíteni s teljes mértékben 
elitélni, a tagok érdeklődésének hiánya, 
crelylyel városunk ez egyetlen irodalmi 
körének éle e, fejlődése, munkássága iránt 
viseltetnek.

Elítéljük ezt a közömbösséget, mert 
bár tisztában vagyunk is vele, hogy czélja 
megvalósításához ez irodalmi körnek esz­
közökre lévén szüksége, tagjai közzé nem 
választhat csupa irodalommal foglalkozó-

— De jól van uram, — tette hozzá 
szeüdebb hangon, — ón alkalmazom önt,havi 
haririncz korona fizetés mellett, ha le­
dolgozza a protektora adósságát.

Nekem még csak ez kellett. Indokolt 
düh fogott el.

— Bolondnak képzel ön engem ? — 
kérdeztem.

Ab, Isten ments, — szólt 6 üzleti 
hajlocgáaoií között. Különben tréfa volt az 
egesz. Tudja, Pesten tréfásak az emberek, 
üansrn őszintén bevallva, ön nekem tetszik 
és szavamra, sajnálom is önt. Kár volna 
ilyen jóravaló embernek a tolonozházba 
jutni.

— Várjon reám itt, uram, — szólt ka­
bátomat előzékenyen megsimogatva, — 
teszek valamit az érdekében. Azzal besietett 
egy mellékszobába, majd kezében egy nóv- 
jegygyel visszatérve, misztikus hangon, 
közei hozzám hajolva suttogta:

— Fogja e névjegyet, uram és vigye 
el... ejnye no, melyik osztálytanácsos úr­
hoz is... no nézzo, egészen kiment a fejem­
ből a neve, pedig a múlt héten vezettem be 
lakásaba a vízvezetéket. Igen, igen, tudom 
mar: Kanosai Ágoston osztálytanácsos . . .

Az „ur“ szót már nem mondhatta ki, 
mert az ajtónál jártam. „ lÄ

— Hova megyen? — sikoltozott 
utánsm.

— Szegedre, — feleltem s mérgemben 
úgy becsaptam magam után az ajtót, hogy 
az utoza másik oldaláról is megrökönyödve 
fordultak vissza az emberek.

Több volt az elégnél.

kát, de másrészt a bármily czimen belépőtől 
is elvárhatja e kör és elvárhatja mindenki, 
hogy annak élete és munkássága iránt a 
tagsági dijjak befizetésén túl érdeklődésének 
legalább egy parányával viseltessék.

S nagybaj az, ha, ami a magyar tár­
sadalom zömének felfogásában a kultúra 
iránt hiányzik, az érdeklődésnek, a szere­
tetnek, u lelkesedésnek felköltésére olyan 
emberek vállalkoznak, mint Géresi Kálmán, 
a Csokonai-kör ez idő szerinti elnöke.

Csodálatos nagylelkűséggel volt szives 
tegnap is a tankerületi főigazgató ur ké­
nyelmes székén hátradőlve felolvasni pár 
kutyanyelvre terjedő mondani valóját, hogy 
aztán tudomására hozza a t. gyülekezetnek, 
miszerint más dolga akadván, távozni 
kénytelen.

Egy vidéki nagy, magyar város és 
környéke kulturális életének vezetésére, job­
ban mondva, kulturális életének megterem­
tésére hivatott irodalmi társaság évzáró 
közgyűlésén a társaság elnökétől méltán 

j mást várhatunk. E’kalauzolás és behódol ás 
kell, hogy legyen egy ilyen beszéd a szel­
lemi élet fényes világába. A magyar tár a- 
dalom szellemi életének vegetáczióját öntu­
datos életre kelteni kisórtő szózatot várunk 
ilyenkor és aki erre nem képes, hagyja ott 

1 vezér helyét, s álljon be közkatonának, ha 
igazán él benne az ügy iránt némi buzgóság.

Valóban, őszinte elismeréssel kell 
! adóznunk a kör főtiikárának dr. Tüdős | 

Jánosnak, kinek gondos szeretettel meg- 
; szerkesztett s felolvasott évi jelentése egye­

dül adta meg az irodalmi nivot ennek a 
közgyűlésnek.

S ez a jelentés, mig egyrészt meg­
nyugtat a kör múlt évi életének komoly 
munkásságban való eltol:ése felől, másrészt 
az abban vázolt eredmények, a jövőre ki­
fejtett tervek reménylenünk engedik, hogy 
a Csokonai-kor, leküzdve az akadályokat, 
melyek hivatása teljes kifejtésében lópten- 
nyomon gátolják, hova tovább magasabban 
lobogó fáklyával világíthat be abba a fél­
homályos világba, melyet magyar kulturális 
életnek nevezünk.

Alább vázoljuk a főtitkári jelentésnek 
részleteit, de amint arról általánosságban 
szólva jóleső örömmel elismerjük az elmúlt 
év komoly munkásságát, e tudósításunk 
bevezető sorai után méltán keresheti min­
denkié munkaprogramra keresztülvivőit. Jó­
részt a tisztviselői kar lelkes, b zgó tagjai 
ezek, s különös megelégedéssel talán első­
sorban a kör fáradhatlan buzgalmu titkára 
dr. Kardos Albert tekinthet a letűnt évre, 
melynek mozgalmas, élénk élete jórészt az 
6 lelkes tevékenységének eredménye.

Tudósításunk a gyűlés lefolyásáról kö­
vetkező :

A debreczeni Csokonai-kör vasárnap 
délelőtt tartotta rendes közgyűlését Géresi 
Kálmán elnöklete alatt a kereskedelmi is­
kola dísztermében.

Jelen voltak: Komlóssy Arthur, Do- 
biecki Sándor, dr. Tüdős János, dr. Kardos 
Albert, dr. Arvay Béla, Tóth Bél», Sárkány 
Zoltán, dr. Újlaki Hugó, dr. Öreg János, 
Nádasdi Alajos, Lukács „»rmin, Lichtblau 
Albert, Tóth András, Fauszt Elek, Harmath 
Gergely, dr. Jászi Viktor, Csath Zsigmond, 
Lefkovics Márton, Márk Endre, Zimmer- 
mann Gyula, Nemes Kálmán, dr. Peczkó 
Ernő, dr. Boross Lajos, dr. Ráca Lajos, 
dr. Körösi Kálmán, Fazekas Sándor, dr. 
Kardos Samu, Vitkó József, Varga Ferenez, 
Pogány Kornél, Hamar László, Csanak 
János, Kon ez Ákos, S. Szabó József, 
dr. Ferenczi Gyula, Szűcs Kálmán, dr. 
Boldizsár Kálmán és még többen.

Mint vendégek jelen voltak : György 
Aladár, az országos statisztikai központi hi­
vatal aligazgatója, a Petőfi társaság tagja, 
György Endre, az Akadémia tagja.

Géresi Kálmán a kör elnöke megnyi­
tójával kezdődött a gyűlés. Meleg szavak­
ban emlékezett meg Jókai Mór haláláról. 
Ezután dr. Tüdős János főtitkár múlt évről 
szóló jelentése következett.

A kör jövő programmjából kiemelke­

dik a Csokonai halálának százados évfor­
dulója alkalmából 1905. január 28 án ren­
dezendő nagy irodalmi ünnepély, melyen 
a fővárosi és vidéki irodalmi körök is részt 
vesznek, továbbá a Csokonai ing ismertebb 
költeményeiből válogatott szemelvények ki­
adása. Csokonai életrajzára pályázat kitűzése, 
a Szabad Lyceum főjleszlése stb.

A számvizsgálók jeleni ése az 1903. évről 
követte az értékes pontot. Majd az 1904. 
évi költségelőirányzatot tárgyalták,mi után a 
számvizsgálók és választmányi tagok meg­
választása következett. — Számvizsgálókká 
választották: Márton Imrét,Nemes Kálmánt 
és Zoltai Lajost.

Választmányi tagok lettek: dr. Bartha 
Béla, Bernáth Elemér, dr. Boldizsár Kálmán, 
dr. Ferenczy Gyula, Hamar László, dr Kö­
rösi Kálmán, F . Tóth Kálmán, dr. TüdfL 
Kálmán, Zádor Lajos és Veosey Imre. — A 
kögyülés köszönetét szavazott a kör tiszti 
karának odaadó és buzgó fáradozásaiért. — 
Dél volt, mire véget ért a közgyűlés.

Terefere.
M. V. P. O. K.

— május 30.
Ez a furcsa szó magyarul van. Leg­

újabb divat szerint angol eredetiből n agyaira 
fordított helyesírással. Azt jelenti, hogy 
„Magtér Városok Polgármestereinek Orszá­
gos Kongresszusa“.

Mintegy huszonöt magyar magáik or­
mányzó város vesztette el ma a fejét, lévén 
mindenütt a polgármester a város feje. 
Csak. pár napra, amíg távol maradnak. Ez 
a sok fej ma Nagyváradon verődött össze.

Körülbelül egymillió lelket képvisel ez 
a huszonöt polgármester. Majd megválik, 
van-e a magyar polgármestereknek lelki­
ig méretük. Ismerik-é annak az egymillió 
léleknek ügyét, baját 1

Akad-e a polgármesterek közt, aki fel­
áll és a következőket mondja :

— A mi városaink önkormányzati 
! joggal biró törvényhatósági városok. De 

azért mi még se magunk kormányozzuk 
magunkat, mert az állam minduntalan be­
leszól a dolgainkba. Az áil.m a városoktól 
folyton követel, de nem akar emlékezni 
soha arra, hogy nekik mivel tartozik. Ez 
az állam egyszerű könyvvezetése a városok 
folyószámla- könyvében.

Akad-e vejon egy a polgármeste­
rek közül, aki feláll és a következőket 
mondja:

— tigy millió ember torlódik öse;e 
városainkban. Ez az egymillió ember mind 
élni akar. És mindnek van is jogi- hozzá. 
De mi, a városok fejei, ezt a mi közfejün­
ket mindig azon törjük,hogy a városokat fej­
lesszük külsőleg, elenben nem sokai gondo­
lunk arra, hogy a lakosaink békés, nyugo­
dalmas megélhetését, biztosítsuk belsőleg. 
Tűrjük,hogy a mi.ideumipi kenyér uián való 
kétségbeesett hajsza, a „struggle for life" 

j hogy teszi egyik lakost a másik megélőjévé,
! hogy üldözik, támadják, vágják, marják 

egymást az emberek, csakhogy egymás ez1 - 
; jából kiragadhassák a kenyeret. Egymásután 

létesítünk mindenféle egyesületeket. Meg 
védjük a fákat, a füveket, a bogarakat, a 
verebeket, & fiákért s lovakat. Csak az em 
bereket nem védjük meg a kinzatástól, a 
meggyőződéstől, az egymás eltipráeától.

Fognak-e a polgármesterek ilyenekről 
beszélni, azt nem tudom.

De hogy fényes bankett lesz és ott szép 
felköszöntő fog elhangzani, azt tudom.

Mákvirág.

NAPI HÍREK.
— A Hortobágy eír alatt. A Hor­

tobágyon, — mint már jeleztük — kiütött 
a száj- és körött-fájás. A hatóság as egéf-z 
Hortobácryot zár alá vette. A betet ség oly 
nagy mérvé, amilyen régen nem volt és 
veszedelmen is, mert mindennap több jószág 
hull el a ragályos betegségben.
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A kaba nádudvari helyiérdekű 
vasútvonal m után-rendőri bejárása május 
31-én, Kedden lesz a azután át fog ad itni 
a közforgalomnak. A vonat naponta nyoloz- 
szor fog közlekedni s a debr. ezen—buda­
pesti vonatok menetrendjéhez fog alkalmaz­
kodni

Dijlövéaxe«. Május 29 ón a pol­
gári lövészeten dijat nyertek: Szabó Sándor 
81 körrel 10 koronát, Ghrőcz József 74 kör­
rel 4 koronát, Fürst Ödön mély lövéssel 
2 koronát, Desoombaa Henrik junior dijat 
legtöbö körrai 2 koronát. — Ezúton ertesit- 
tetnek az érdeklődők, hogy juníus hó 2-án 
csütörtökön rendes lövészetet tartanak.

— Epilógus. Egyik előző szá­
munkban megemlékeztünk arról a 
kínos feltűnést keltő botrányról, 
melynek színhelye Nyíregyháza volt 
és szereplői egy ottani tekintélyes 
orvos, annak felesége, egy ügy ed­
jelölt és az orvos kocsisa. A kocsis 
a kaszinóba szaladt és tudatta a 
férjjel, hogy az ügyvédjelölt oda­
haza feleségével szeretkezik. Az 
orvos meggyőződött a valóságról és 
kínos, tettldgessegben végződő aller 
fejezte be a jelenetet, mely az orvos j 
és az ügyvédjelölt között lefolyt. 
A botrány epilógusa tegnap játszó­
dott le. Az orvos dr. R és az ügy­
védjelölt dr. G tegnap reggel pár­
bajt vívtak. A párbaj feltételei vol­
tak: pisztolypárbaj két golyóváltás­
sal, eredménytelenség esetén kard­
párbaj végkimerülésig. A párbaj 
tegnap a kora reggeli órákban ment 
végbe. A pisztoly-párbajnál sebesü­
lés nem történt, mire karddal foly­
tatták a viaskodást. A kardpárbaj- 
nál dr. G. sérült meg fejen és mel­
lén, mire a párbajt beszüntették. A 
sérülések nem veszedelmesek.

— A* anya hőstette. Nagykikiúdán 
Vlajnics Gyúró házában tűz ütött ki. a 
h somszédok vették észre a tüzet s fölverték 
i> házban lakókat. Á házban lakott egy 
fiatal asszony Popov Mikro is, aki szintén 
kimeneküli, de az utczán eszí be jutott, hogy 
c eesemőgy érmén ét bent felejtette. Kétsögbe- 
e ve rohant vissza a lángban álló házba s 
pár perez múlva, óriási erőfeszítéssel, az ab­
lakon keresztül kinyújtotta a gyermeket, a 
már égő bölcsővel együtt. Ugyanabban a 
pillanatban nagy robbajjal bedőlt a tetőzet 
s a szerencsetlen asszonyt eltemette. A tűz­
oltók nagynebozen kihozták, de oiyar, bor­
zasztó sebei vannak, hogy aligha marad 
életben.

Ipariskola Debreczenben.
A városi tanács már régebben fog­
lalkozott azzal a tervvel, hogy Deb­
reczenben ipariskolát létesít. Az 
iskolát 87,000 korona költséggel 
építik, melyre nézve fedezetül szol­
gálj a reáliskolai alap 50,081 K 02 
fillér és a Meszena-alapból kölcsön­
vett 32,918 K 98 fillér. Az iskola a 
Csapó-utczán a régi Kovács-lak­
tanya és a vele szomszédos volt 
Bare ay féle telken épülne fel. A 
közgyűlés a tanács előterjesztését 
elfogadta és kimondotta az ipar- 1 
iskola építését. A miniszter a köz- I 
gyűlés határozatát jóváhagyta és a 
tanács ma tartott ülésén elhatározta,

hogy az iskola építésére meghirdeti 
a zárt ajánlati versenytárgyalást. 
Az ajánlatoknak beadási határideje 
junius hó 15 én d. e. 11 óra. Az 
ajánlatokat még aznap délután fel­
bontják és a tanács már 16-án tar­
tandó ülésén határoz afelett, kire 
bízza az iskola felépítését.

— A nőipariekola kézimunka-ki­
állítása. A joióíony nőügyiét nőipari-jkolá- 
jának növendékei ezidón is kézimuukakiál- 
litás rendezésével mutatják be haladásuzat 
a nagyközönség előtt. A kiállítást, mely az 
ipariskola három termében nyert elhelye­
zést, tegnap délelőtt 10 órakor ünnepólylyel 
nyitották meg. A növendékek s a megnyi­
tásra egybegyült közönség előtt S. Szabó 
József, a nőegylet titkára mondott rövid 
beezédet, melyben köszönetét mondott Deb- 
reczen város tanácsának is, mely meleg 
pártfogással nyújt segédkezet az iskola fel­
virágoztatásához. A beszéd elhangzása után 
Bisothka Rózsika beszélt 8 növendék társnői 
nevében köszönetét mondott Veressné Szat- 
máry Teréz nőegyleti elnöknőuek, aki oly 
sokat fáradozott az intézet érdekében. A 
bájos szónoknő átnyújtotta Veressnének 
növendékek virágkoszoruját is. Ezután az a 
oinöknő a kiállítást megnyitottnak nyilvá­
nította s a közönség hozzáfogott a kézi­
munkák megtekintéséhez.

— Kinevezés. A pénzügyminiszter 
dr. Halász Oszkár debreezeni lakon köz- 
jegyzéjeiöitet a nagy károlyi pénzügyigaz­
gatósághoz ideiglenes minőségű állami vég­
rehajtóvá nevezte ki.

— Város a mészárosok ellen. Jelen­
tettük, hogy Zombor város tanácsa a mé­
szárosok hutiáremeiésére azzal felelt, hogy 
idegenből hozatott mészárosokat, kik a regi 
ár mellett mérik a jó és teljes eul>u húst. 
A műit uóten az uj mészároson u város 
által rendelkezésükre bocsátott helyiségben 
meg is kezdették már a husvágást. A zom- 
bori háziasszonyok dicséretétől, melylyel a 
tanácsot elhalmozták, visszhangzik most 
Zombor. A kartellt kötött mészárosok pa­
naszéval fordultak a város közgyükéhez a 
tanács ellen, hogy az idegen mészárosok­
nak kedvezményt nyújt, sőt akadtak a köz­
gyűlésen, akik fel is szólaltak a mészárosok 
mellett és a tanács ellen, de a nagy több­
ség megelégedéssel vette tudomásul a ta­
nácsnak a közönség érdekében tett intézke­
déseit Úgy áll a dolog, hogy Zimbor vá­
rosa megmutatta az egész országnak, mit 
kell cselekedni, mikor az egész város 
fogyasztó közönségéről vau szó. Egyúttal 
elhatározta Zombor, hogy szövetkezésre hív­
ják fel a városokat az élelmi szerek árusí­
tóinak kartellje ellen és a őzéiből törvény­
hozási intézkedést is kér.

— Elmaradt gyűlés. A helybeli 
ácsmesterek tegnapra hirdetett gyűlését el­
halasztották, 8 valószínű, hogy azt a jövő 
vasárnap fogják megtartani. Ezzel kapcso­
latban megemlítjük, hogy a Debreezeni 
Független Újság tegnapi számában „Az 
összes ácsmesterek“ aláírással czikk jelent 
meg, mely lapunk folyó hó 26 iki számában 
megjelent az ácsok és kőművesek mozgal­
mával foglalkozó ozikkel foglalkozik és arra 
válaszul szolgál. Cikkükben azt mondják 
az ácsmesterek: Nem mulaszthatjuk el, 
hogy e hó 26-án a „D.breozen“ czimü lap 
hasábjain bennünket megtámadó czikkre 
választ ne adnánk; adnunk kell, mert azt 
foglalja magában, hogy a mi mozgalmunk 
a nagy közönséget terhelné és hogy a kő­
műves mesterek vannak jogosítva a tervek 
elkészítésére, valamint hogy az ácsok a 
kőműves által készített állás nélkül nem 
dolgozhatnak, továbbá hogy ha a debre-

czoni ács mesterek nem akarnák rm - őri * 
kézből vállalni az ács munkái, vayvi „ 
kőműves mesterektől, akkor a kőműves mes 
terek vidéki ácsokkal is megcsináltatják 
és hogy mi azért emeljük meg az 
segédek bérét, hogy azzal is a közömével 
akarjuk megterhelni: hát ez mind nem „ll" 
Az ácsok czikk ének bekezdő soraiból kitü’ 
i:ik,hogy nem olvasták el figyelmesen a mi 
előző közleményünket, mert különben msu 
győződtek volna, hogy egyszerűen csak 
ösmertettü.k és referáltunk a kőművesek 
mozgalmáról, hogy az ácsok mozgalmával 
szemben a kőművesek hasonló mozgalmat 
indítottak. Megemlítettük, mi indította őket 
arra, hogy szervezkedj?nek és elmondottuk 
hogy mik erre vonatkozólag az 6 álláspont­
juk. Tehát az övék és nem egyszersmind a 
miénk is, mert, hiszen a mi erre vonatkozó 
véleményünk is ott van a czikk végén 
Annak idején épen olyan részletességgel 
foglalkoztunk az ácsmesterek álláspontjával 
is és úgy akkor, mint mindig az lebegett 
szemünk előtt, hogy akármilyen mozgalom­
nál is a közönség érdekét védjük.

— Igaxgatóeági ülés Az ipartestü­
leti betegsegélyző pénztár igazgatósága ma 
délután 5 órakor az ipurtestület tanácster­
mében ülést tart, melyen a betegsegúlyző 
pénztár folyó ügyeit intézik el.

— Tűzoltók közgyűlése. Tegnap d. 
u. 3 órakor tartották tűzoltóink XXVll-ik 
évi közgyűlésüket Szikszay Gyula tűzoltó 
főparancsnok elnöklete alatt. A gyűlés meg­
nyitása után napirendre kerültek a követ­
kező tárgyak: 1. A parancsnokság évi 
jelentése. Ebben szamot adnak a tűzoltó 
testület vagyoni állápról. Vagyon: Híva 
tásos tűzoltók beyótele 21784 korona, kiadása 
21784 korona. Önkéntes tűzoltók bevétele 
325 korona, kiadása nincs. Takarékpénz­
tári letét és segélyalap 2191,87 korona. Muri 
alap 289,90 korona. Felszerelés és gépek 
értéke 45894,18 korona. Ruhák 3888,40 
korona. Anyag 30,14 korona. Összesen 
49812,72 korona. Szaporodás 15484 korona 
2. A számvizsgálók jelentése az elhasznált 
tárgyak értékéről. 3. Az évi költségvetés meg­
állapítása. 4. Felebbezésok és indítványok. Be­
érkezett 5 felebbezés és 2 indítvány. Elintóz- 
tettek. 5. Választások. Rendes tagnak: Molnár 
Lukács, ifj. Gyürky Sándor és Darvas 
Imre; Póttagnak Sima Ferentz, Ká!lay 
István és Molnár József. Parancsnoknak 
szótöbbséggel: Horváth József szivattyú 
mester. Tüzeset: Fedél tűz 12. Kémény tűz 
14. Szobatüz 3. Boltitüz 2. Pinczetuz 1. 
Istállólüz 1. Raktártüz 2. Tanyai tűz 3 
Különféle 7. Vidéki tűz 1. Összesen 46 eset­
ben fordult elő 23,630 korona kár értékben. 
A jegyzőkönyvet Nagy Dezső, Kállay 
István es Pósalaky Mihály hitelesítik.

— Balthasar mester Debreosenben.
Két élvezetes estére van kilátása közönsé­
günknek szerdán és csütörtökön, junius 1-én 
és 2 án, amikor is a városi színházban Bal- 
thazár Alajos magyar varázs-szin házát mu­
tatja be Azt hiszszük, szívesen látott ven­
dége lesz 6 a közönségnek, mert 4 év unit) 
elragadta a publikumot bámulatos, ügyes 
mutatványaival és nem csoda, ha minden­
kor zsúfolt ház előtt produkálta mutatvá­
nyait. Balthazár különben kassai születő jü, 
magyar ember, ki tizenöt évi amerikai tar 
tartózkodása alatt tanulta el a boszorkány­
ság ezer csínját- binját. Ügyessége, melylyel 
nemcsak a főváros, hanem az egész ország 
publikumát bámulatba ejtette, egyszerűen 
mesés. Nem utolsó dolog az sem, hogy elő­
adásait magyar nyelven tartja 6s pompás 
humorral fűszerezi, hogy a közönség folyto­
nosan derült hangulatban van előadásai alatt. 
Műsora látványos mutatványokból áll. Has­
beszélése életnagysága bábuival utólérhe- 
tetlen és határtalanul mulattató. Spiritiszta

HuHstPÍn Kálmán a ma9y* ^ir. államvasutak gépgyára vezérügynökségének
AA. - ^ tUivlli kerületi kónviselom lim.nlin. n i7An£7V)ír ÖQQ7AQ ♦ nrmnVnit TvianKK mneőiroviloenm tiarrVn'Zpit sl kerületi képviselője

„Sínesem vetőgépet'
ajánlja a gépgyár összes termékeit. Kisebb mezőgazdasági eszközeit, * 

_ 1 amely alsó és felső mag lefolyásra van alkatva, továbbá a legjobb mi­
nőségű gépolajat. vízhatlan ponyvákat, kenuin motorokat, teljes mnlomberendexéseket, elsőrendű gyártmánya erőtakarmányt »tt> 

As fisletek könnyebb lebonyolítása végett hasxnált gépek njabkak vásárlása esetén előnyösen becseeréltetnek. --------------------------- -------
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„tatványai ie nagyon meglepőek. A rendes 
'aházi hely*™* érvényben maradnak. Je- 

8/11 ,n(jir kedden és mindennap kaphatók 
színházi pénztárnál délelőtt 9—10 óráig 

í8 d. u. 3—6 ig-
— Polgármesterek kongresszusa 

„.j-yv-radon Az ország szab. királyi 
írnsainak polgármesterei ma tartják kon- 

IresBzu-.ukat Nagyváradon. Ebbői az alka- 
kimból I» Nagyváradi Napló a többek közt 
1 következőket Írja:

A dibreozeniek podesztója Kovács Jó­
zsef nagyon sziupatikus, de vaskezü ember. 
Hosszú esztendőkig ügyvéd volt s hogy egy 
diadalmas választási kompány után bele­
került a kálvinista Róma polgármesteri ezé- 
. Ajje hamarosan otthon érezte magát. A 
harmadik hónapban már olyan rend volt a 
kissé elhanyagolt debreczeni várofhúzsn, 
hogy gyönyörűség volt nézni. Tisztes fisz 
feje sokszor hajlik meg a munka gondjai 
alatt, de 6 azért buzgón dolgozik a czivisok
városáért.

Vele jön D »breczen helyettes polgár­
mestere Veesey Imre is. Az 6 neve ismere- 
r0tes Biharban. A régi hireaCsanády famí­
liába házasodott bele, a szalontai főszolgabíró 
Csanády Jenő sógora. Veesey Imre nevét 
elég csak emlegetni s a legdühösebb deb­
receni ember is megszelídült.

— Hja, Veesey Imre, mondják a debre­
ceniek, az talpig ember. Derék ember, úri

Rokonszenves egyéniségének jellem­
zésére teljesen elegendő felhozni azt, hogy 
életében nem volt egy ellensége sem. 
Pedig kritikus dolgot végez. 0 Debreczen- 
bon igazság- és pénzügyminiszter egy sze­
mélyben. A legfontosabb bizottság, a jog- és 
pénzügyi bizottság dolgait vezeti, ami pedig 
a sokfelé huzó czivis városban nem kis 
dolog.

— Vendéglősök értekezlete
Holnap, kedden délutánra az „Angol ki­
rálynő“ fehértermében a vendéglősöket 
egy őket nagyon közelről érdeklő ügyben 
értekezletre hívta össze H-uer Bertalan, 
délután 4 órára Az értekezletre az összes 
vendéglősök és borkiméréssel foglalkozó 
kávésok pontos megjelenése kéretik.

— Földek árverése. Az ev. ref. egy­
ház tanácsitremben szerdán, június elsején 
délután egyházi földeket fognak érvéreim.

— Felaka .stotta magst. Dobreozen- 
ben ez a május hónap az öngyilkosok hó­
napja volt. 18 öngyilkosság és kísérlet volt 
eddig e hónapban, kezdve egy 16 éves 
parasztfiun egész egy 72 éves öreg asszonyig 
minden korú, nemű és rangú halandók. 
Tagnap ismét egy fiatal leány akarta el­
dobni magától az életet. Salánki Maria 
17 éves oselédleáoy Burgundia-utcza 11. 
s'ámu ház padlásán egy ruhaszárító kötélre 
felakasztotta magát, de gazdájának fia íde- 
jsnorá I é izr&vette és levágta. Azért akart 
meghalni, mert 15 én más cseléd jött he­
lyere. A lány azonban nem akart elmenni, 
mert az udvarban lakó tisztiszolgávai reg 
szerelmi viszonya van. A tegnapi napig 
még megtűrte gazdája, de ma már el kel­
let volna menie onnan. A szerelmes leány 
ebbe nem tudott és nem is akart belenyu­
godni, ezért akasztotta fel magát. Az eset­
ről értesítettek a rendőrséget, honnan ozent- 
pály Béni dr. rendőrorvos és Bikfalvy rendőr- 
biztos mentei: a helyszínre, de már akkor 
a leánynak semmi baja sem volt.

— Dühöngő szakácsnő. A Sséchenyi 
szálloda szakácsnője, Novók Zsuzsánna állító­
lag részegen rátámadt egy nagy késsel gaz­
dájára s loszurással fenyegette. Majd a tulaj­
donos fiára támadt s annak bal kezéről egy 
Ujját leharapta. A dühöngő szakácsnő ellen 
felyik a vizsgálat.

- Becsületes megtaláló. Tegnap 
délután 5 órakor a Riesz ozukrászdája előtt 
elveszett egy sárga bőrből készült pénz- 
tároza, melyben 17 korona volt. A pónz- 
tárczát Nagy András napszámos talalta meg

és a becsületes ember egyenesen a bűn­
ügyi osztályhoz ment, hol nemsokára a 
tárcza gazdája is megjelent, kinek a tárezát 
átadták.

— Ismeretlen halott. A napok­
ban jTiszacsege mellett a Tisza partján 
eszméletlen állapotban találtak egy öreg 
asszonyt. Beszállították Tiszacsegére és 
azonnal ápolás alá vették, de az asszony 
rövid idő alatt meghalt, mielőtt kilétét 
megtudhatták volna tőle A bonczolás ki­
derítette, hogy az asszony már két nap 
nap óta fekszik eszméletlenül és hogy ha­
lálát az alkohol túlságos élvezete okozta 
Az elhunyt asszony kiléte után nyomoznak.

— Vasárnapi részegek. Bárányi
János kömüvossegéd tegnap dalban a Csapó- 
utczán részegen nagy botrányt csinált. Be­
kísérték. — Hári András, Kerékgyártó Sán- j 
dór, Czimer Lajos, Krisztó Ferencz és ' 
Juhász János kőműves és kertészsegédek j 
a vasárnap tiszteletére alaposan berúgtak s j 
illuminált állapotban a Vendég-utozán ősz- ■ 
szevesztek. A rendőr közbelépett, megaka- I 
dályozta a verekedést, de elősegítette az i 
utczai botrányért való megbírságolást. — 
Még nehány apróbb botrány, egy csapat az 
uteza kövezetén talált holtrészeg: ez a teg­
napi munkaszünetes nap eseményei.

— Értesítés. A városi tanács részéről 
a szülök és gyámok értesittetnek, hogy a 
cs. és kir., valamint a m. kir. honvéd had­
apród iskolákban az 1904—1905. tanév kez­
detén betöltendő helyekre vonatkozó pályá­
zati hirdetményeit, megérkeztek „Pályázati 
véghatáridő a cs. és kir hadspród iskolába 
július hó 15, — a honvéd hadapród isko­
lába julius hó 10 ik napja“ a vonatkozó 
hirdetmények a városi tanács katonai és 
illetőségi ügyosztály hivatalos helyiségében 
(Városház emelet 17. ajtó) betokinthetők, 
hol az érdeklődök felvilágosítást nyernek.

— Letzter Jóseef fényképészét!, 
festészeti és fénykópnagyitási műterme 
Plaoz ntcza 44., dr. Ujfalussy ház. 
Állandó fényképkiállitás a műterem 
kapabej ár atan ál levő kirakatokban.

— Szebb, mint a valódi briliáns 
arany és ezüst ékszer utánzatok, fülbevalók, 
melltük (brosok), gyűrűk és nyaklánozok, 
valamint legérdekesebb gyászékszerek igen 
olcsón beszerezhetők: MENTZE HENRIK 
újdonságok áruházában.

— Kereskedősegéd a röfős és női 
divat szakmából állást keres. Szives meg­
keresések a kiadóhivatalba kéretnek.

A letartóztatott pékvezérek.
Budapest, május 30. Tatár Dénesi, 

a sütőmunkások Bankügyletének elnökét, le­
tartóztatott társaival együtt a rendőrség 
át kísértette a kir. ügyészség fogházába. A 
péksegédek szakegyesületét feloszlató bel­
ügyminiszteri rendelet minden perezben vár­
ható. A pékmunkások holnap gyűlést tar­
tanak.

Egy részvénytársaság csődje.
Budapest, május 30. A zsolnai „Helios* 

villamossági részvénytársaság ellen ma a 
törvényszék kimondta a csődöt.

Elhalt herozeg.
Budapest, május 30. Sohweriribői je­

lentik, hogy Frigyes Vilmos meckienburgi 
herczeg elhunyt.

Budapesti árutőzsde.
A „Debreczen“ távirati tudósítása. 

— Déii zárlat —
— májn> 30

Készáru : 10—15 olcsóbb
Búza májusi 
Búza októberre 
Rozs májusra .
Rozs októberre 
Zab májusra .
Zab októberre . 
Tengeri mijusra 
Tengeri júliusra 
Tengeri augusztusra 
Kepcze augusztusra

892-8.94

6 83 -6-84

5 80-5 82 
526-5 28 
5 31 - 532 
5 88-6.81 

10 95—11-06

TÁVIRATOK.
(Érkezik d. u. ' «2 órakor.)

_ A „Debreczen“ eredeti távirata.
A delegációból.

Budapest, május 30. Az osztrák de- 
legáczió mai teljes ülésén a közös költ­
ségvetést tárgyalja. Az 1904. évi költség­
vetést külön választották a jövő évitől.

A pénzügyi bizottság ülése.
Budapest május 30. A képviselóház 

i pénzügyi bizottság« ma délelőtt a keres- 
j kedelmi tárcza költségvetését vette tárgya- 
I lás alá

Orosz-japán háború.
Budapest, május 30. Tokióból jelentik : 

A május 26 iki kincsui ütközetben a japá­
nok 3500 embert vesztettek. Az oroszok­
tól elfoglalt agyuk szama 68. AzonkivUi 
több kisebb ágyú és temérdek hadiszer esett 
a japának zsákmányául. Az oroszok vesz­
tesége óriási. Valamennyi tiszt elesett.

IRODALOM.
UJ könyv. „Isteni igazságok“ czi- 

men most jelent meg egy szocziál bölcse­
leti mü, melynek szerző|e Ödönfii László.
E 44—45 oldalra terjedő füzet érdekes 
tartalmával » a benne fölvetett eszménél 
sokoldalú tudásra valló tárgj alásával mind­
végig leköti az olvasó figyelmét Oktat, 
ostoroz és uj irányokat jelöl ki a szerző 
a magyar társadalom üdvös átalakítása 
tárgyában. Ajánljuk e könyvet a közön­
ség jóindulatába és figyelmébe. Ara 1 kor. 
Megvehető minden nagyobb könyvkereske­
désben.

PlsosevicB emlékirása Érdekes 
könyv jelent meg legutóbb a Franklin Tár 
eulat kiadásában: Piscsevics orosz tábor­
nok vándorlása és kalandjai. Piscsevics 
szlavóniai szerb volt, a 18-dikszázad egyik 
hányatolt életű szereplője, aki pályája de­
rekán orosz szolgálatba lépett s az orosz 
hadseregben tábornok lett. Emlékiratainak 
értéke abban áll, hogy részletesen jellemzi 
az orosz szolgálatba lépett magyarországi 
szerbek életét. Szépítés nélkül, keresetlenül 
rajzolja az orosz katonai életet, mely q 
kivándorlás révén iktatta be a magyar 
huszárságot hadi szervezetének a keretébe. 
Tanulságos adatokat nyújt, ez az cm ékirás 
Magyarország 18-ik századbeli néphullám­
zásairól is. Az emlékirat közvetlen beu- 
sóséggel jellemzi a lengyelországi kot fö 
deráczió koráig a bécsi és az orosz udvari 
életet is s egy-ogy epizódjában igen éi- 
dekesen festi meg az erdélyi főurak ud 
vartartását. A regényes emlékiratot a szláv 
eredetiből Huszár Imre fordította. A könyv 
ára 2 kor. 50 f.
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KÖZGAZDASÁG.
Am Első Magyar Általános BiztcT- 

sitó Társaság évi Közgyűlését gróf (Leko- 
nica Endre v. b. t. tanáosos elnöklete alatt 
tiirtotta. Az Igazgatóság óién Ormcdi Vrmos 
vezérigazgatóval teljes szómban volt jelen. 
A részvényesek az ülésen 61 szavazattal 
voltak képviselve. Jeney Lajos igazgató 
mutatta be az 1903. évi igen eredményes 
üzletévről szóló jelentést. E szerint a társa­
ság díjbevételen a múlt évben ismét jelen­
tékenyen emelkedett s kivált az élei biztosí­
tási üzletágban oly nagymérvű volt az uj 
üzletek szerzésének sikere, hogy az előző 
évben 293,922 210 korona 91 fillér összeggel 
kimutatott életbiztosítási tőkeállomány 1903- 
ban az óv folyamán beállott számos óa je­
lentékeny tőkeesedékessóg dg ezóra 312,301170 
korona 81 fillér összegű állománynyá gya- 
njpodott föl. Az 57,840 896 korona 49 fillér 
életbiztosítási évi uj szerzemény összes szer­
zési költségei mór a múlt évben teljesen le­
írattak. Újabb tekintélyes gyarapodást mu­
tatnak a társaságnak különben in nagyon 
erős tartalékai. Tüzbiztositási díjtartaléké 
5,300 000 K., beförósbiztositási tartaléka 
90 000 korona összegre emelkedett, a több­
éves jégbiztosítások utolsó évi díjengedmé­
nyeinek fedezetéül pedig 100 212 K 39 fillér 
összeg helyeztetett tartalékba. Az értékpapí­
rok árfolyamemelkedésének egész jelenté­
keny évi nyereségét 787 306 K 91 fillért ár­
folyamkülönbözeti tartalékához csatolta a 
társat ág, s e tartalék ezzel 4,800447 K 18 
fillérre növekedett. — S még ezenfelül 
2,318 839 K. 52 fillér összegre emelkedett 
a társaság külön tartaléka is. S minden 
terheléstől ment életbiztosítás díjtartalék, 
a viszontbiztosít lt rész levonásával 1903. 
végén m>r 84,237 931 K 91 fiiért tett ki. 
— Hozzál; áaiitvú a részvénytőkét is, 
a társaság ös-e es bizto ítéld alapjai a múlt 
óv zártával 108 847,431 korona 01 fillér ösz- 
szegre rúgtak. Az ősr-w üzletágak egyesi- 
tett < vi erodn.énve 2.903 363 korona 87 fillér 
össznyeremóny, melyből az alapszabály szerű 
levonásuk és tartalékolások után az 1.916,703 i 
korona 31 fillér marad a közgyűlés rendel- | 
krz éré. Ebből az igazgatóság 400 koronát, : 
összesen tubát 1200,000 koronát javasol 
kifizetni; a még fmmaradó összegből na­
gyobbrészt czólszerü leírásokra s tartaléko­
ló-okra fordítani 50 000 koronával azonban 
a tisztvis' lók nyugdíjalapját, 10 000 koro 
«iával pedig a beteg tisztviselők segélyező 
ser.' szolgA'ó Oimódy alapot gyarapítani. 
Kö hasznú adafrozáeokra az igazgatóság 
j iva -lata 15,000 koronát irányoz elő. Ezután 
a fr ügyelő bizotteág jóváhagyó jelentése 
Ki.-'ü t felolvasásra.

Miután a foly 5 évvel az. összkormányzó 
testület megbízása lejárt, megejtették a vá 
'ásatásokat. — Az uj cziklusra az igaz­
gatóság tagjai leitek Ormédy Vilmos vezér­
ig izga'ó, báró Hsrkányi Frigyes igazgató- 
sági elnök, Jeney Lajos vezérigazgatóhe­
lyettes, László Zsigmond és gróf Zichy 
Nándor. A választmány tagjai: elnök: gróf 
(jsAonics Endre, alelnök: gróf Nádaedy

Peren ez, tagok: b író Baioh Milán, gróf 
Bá: ffy György, gróf Batihany István, Darier 
Henrik, Deut eh Sándor, gróf ErdŐdy Rudolf, 
báró Goriiczy Peren ez, Goldberger Berthold, 
Harkányi János, gróf Karácsonyi Jeő, gróf I 
Korniss Károiv, Libits Adó f, lovag School- ' 
lor Pál, báró Schns:-bemer Nándor, S r,gedy 
György, Szilágyi Géza, báró U: chtritz Zsig­
mond, gróf Wt nekbeitn Frigyes, gróf Zichy 
János. A tolügyflő-kizottság tagjai: Bur- 
chard-Bélaváry Konrád, Hajós József, 
Németh Titusz és báró Rsidvánszky Géza.

REGJÉN Y CSARNOK 

A boldogság.
— Prar/czia regény. —

29
— Miután ön ily tökéletes s feltétlen i 

szabadságot ad nekem, sorsom felett hatá- j 
rozui, — szólt hidegen — ezentúl csak i 
önmagámtól kérek tanácsot. A viszontlátádg 
keresztatyám. I

Ezzel indulni akart hazafelé, midőn 
Péter heves érzelemtől elragadtatva, meg­
fogta hirtelen Suzonuak kantárját s fel­
kiáltott :

— Várj még egy perczig Mariánna, 
csak nem válhatsz meg tőlem ily jéghideg 
szavakkal.

— De keresztatyám 1 — szólt Mari­
ánna szelidebben hangolva, — minő szavakat 
használjak irányában.

— A rokonszenv és bizalom szavait.
— Nem azt tettem-e, midőn meg­

ígértem önnek, hogy kedve ellenére nem 
fogok férjhez menni?

— És te nem érted át, hogy ez alá­
zatosságot nem fogadhatom én el tőled 
áldozatképpen.

— Ki tudja, hátha nem volna az tőlem 
áldozat ?

— Valóban, ki tudja ? Éppen ez azl 
Lám még tenmagad sem tudod.

S Péter leveretve és bátorságot vesztve, 
egyezerre eleresztő Suzon kantárját s fejét 
lehajtotta, de nem elég gyorsan arra, hogy 
elrejthessen két nagy könnycseppet, melyek 
megnedvesiték szempilláit.

XVIII.
—- Valaháral — szólt magában Mari­

ánna, lassú léptekkel haladva lakása felé, 
úgy tetszik, most már tisztán átlátok ér­
zelmein.

Valóban azt hittem, hogy sohasem 
nyerem meg szerelmét. Nem gondolta e, s 
le is irta e tmndoiutot, hogy a házasság 
egy mély sir és hogy nem elégednék meg 
nyugalmas és biztos boldogsággal ? S még 
is rosszul esik neki, ha engem habozni lát; 
mily sajátságos jellem s mennyire kétkedik 
mindenben I

Mariánna hazaérkezve, bezárkózott 
szobájába, keblében oly izgatottság dúlt, 
minőt ezelőtt még sohasem érzett.

Ő önmagával szemben mindig naavnn 
őszinte volt. Elismerve, hogy Fülöppel vau 
találkozása kissé megzavarta őt s engedve 
ösztönének, némi gyönyört is okozható 
neki, ha ez ismeretlen Ízlése szerintinek 
találja őt. Az ily határozott jellemű embe 
reket azonnal kiismerhetni s nem jó-e 6z 
bennük, hogy nem kiméinek minket a ha L 
rozatlankodás kínjaitól.

Péter sok tiszteletet tanúsít irántam 
ez igen hízelgő reám nézve, és jól esik • ds 
vájjon nem igen is sokat? Azt akarja h’oev 
én járjak utána? Nem úgy hozza e magával 
a dolognak rendje, hogy a férfié legyen a 
kezdeményezés joga?

Mariánna egy nagyon okszerű s nagyon 
való indulat által érzé magát vonzatva s 
úgy szólva áthatva amaz indulat által mely 
ösztönzi a leggyengébb nemet mindenek- 
felett, becsülni az erősebb nemben a atá 
rozottaé.got, mint ami leginkább jellemzi « 
férfiasságot. Örömtől remegett szivr, midőn 
Péter egész hatalommal megragadta lova 
kantárát, hogy őt visszatartsa.

De Füiöp nem bocsátotta volna újra 
el, azt jól tudta, * Péternél pt-dig a bátorság 
csak evv pereznyi fellobbenása veit Kz 
egész. Hanem aztán ama két könnycseppet 
melyet Péter nem bírt visszatartani, Füiöp 
bizonynyal nem ejtette volna.

(Folyt, köv.)

NYILTTÉR.

Egy
magyarországi bérlő levele.

Wilhelm Ferenc* gyógytzeróez, cs. éi kir. 
udvari szállító mnak Neunkirohenben, — Alié- 
Anniira. Na-zály.

Van szerencsém itt e helyen kösztinetemet 
kifejelni az irt a cecdái hatásért, mely az ön kitűnő 
Wilhelm-féle antiarthritikns, antirenmatikne vér- 
tieztitó teájának használata után nyilvánul. Evvel 
a teával egy sültől asszonyt teljesen meggyógyí­
tottam, habár eit a* asszonyt már háromnegyed 
óv óta a környék legjobb orvosai gyógykezelt k és 
TT ár lemondottak az életéről. Ezen kora által a tea 
oly kedvelt lett itt a környáken, hogy Tőrök Jó­
zsef gyógyszeréé«, Budapest. Krály ntoza 7., him- 
nyozan nagy mennyiséget ad el a züttöi gazdáknak.

Az én házamban is megtörtént, hogy ót r á 
Iám alkalmaaott fiatal ember ily óles csuzfájda 
makat érzett, hogy eo kezét, se lábét mozgatni neui 
tn.lta, de az ■ n teájától három csomagnak elhass- 
nálása után, teljesen meggyógynlt. Én is haszná­
lom ezt a teát kétszer évente ás megvagyok győ 
ződve, hogy az nekem jót tesi. — Még egyszer a 

leghálésabb bössönotát kifejezve, 
maradok kitűnő ti-it°lettel 
Hoh'damf Mihály, 

bérlő, Naszály!an, u. p. Tótis, Magyarorizig.
Kapható Fraox Wilhelm gyógyszerész cs. 

kir. udvari szállítónál Neunkirchen, Alsó- 
Ausztria, valamint a nevesebb gyógyszer­
tárakban és droguériákban

Főraktár Debreczenben. Tóth Béla gyógy­
szertárában,

(5-)

Ai általam leggondosabban összeállított s tekintélyes orvosok által # 
ajánlott és jónak talált vegytiszta

SÓSBORSZESZ
mely már eddig is igen nagy elterjedtségnek örvend, kapható mindé 
filszerüzlt then, valamint gyógyszertől amban.

Ar* egy kis ti- rfgnek 45 kr., egy nagy üvegnek 90 krajoző-r.

Vidéki megrendelések pontosan teljesítetnek.

Használati utasítással ellátott könyvecske minden üveggel adatik.

TÓTH BÉLA
gyógy tára és íllatszcrraktára Debreczenb .»*) (Tisza palota.)
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Apró hirdetések.
Dija 10 *»6ig 40 fillér, műiden további 

j, ,«.1 4 fillér, vastagabb betűkkel n omta- 
ss:==tOtt SIÓ 4 kr. 8 fillér;---------

flY jó családból való leány, aki Írás és számo­
lásban jártassággal bir azonnal felvétetik 
Qerö József lógszest és vízvezeték berende­
zési mintarnktárában. Hatvan-u. 4. telefon 328.

3Sfya.v'a.ly©törés !
Ki nyavalyatörés, görcs és más ideges álla­
potba szenved, kérjen iratot, ingyen és bér­
mentve kapható a szabd, hattyú gvógyszertá- 
által. Majna Frankfurt.

VASALÓNŐK jó keresettel felvétetnek Hrabéczy 
Xnla1 ruhafestő és tisztitó intézetében Gya­
korlónak előnyben részesülnek,

Árverés.
ff hai Móriig András
tulajdonát, képezett 27 hold ki- 
tia - minu8tigihaUpi sasziló 1904. 
má'us 31-én, délután 3 órakor
bírói árverésen el fog adatni.

Rudolfsbad“ mróví
Reichenaubin, Aísó-Auszüritfnn,

má félórányira Bácstól, a dali vasúton, állo­
mása Beichenau-Payei bach

T kéleto.en berendezve hidrothorápiárn, elektro- 
II, s gyógymódra gyógygymnastiká'-a, forréiégke- 
z.i énre, szénsavas fürdőkre, tö-pefenyő fürdőkre, 

hemokfürdőre
Sezot: május 16 töt októberig

M<jus 15-től junius 15-ig k'dvezményes árak. 

Prospektust küld az igazgatóság.

Orvosi vezető : Tulajdonosok :
Dr. H Bittner és egy J- W. Wnisoix 

segédorvos. örökösei

Szabó Lajos fiai urak
Szent Anuai lizőlőtelrtpónek

„asztali-bor“
terméséi; megszereztem ó-i azt liter .-n- 
k'iit 30 krojezárért árusítom.

Hektoliter vételénél engedmény. 
Ákandó raktár különböző hegyi 

és csemege borokból.
Tisztelettel

Van tizerenc-ém tudatni a n. é.

LUIUV;

színes és fejcet©.
En-tout-cas-k

legnagyobb választékban
kapha ók

Boszuity J. éTársa
divatárúházába,

Debreczen, Kossuth utcza 5.

Tavaszi idényre.

Méhészeti czi.kék különlegességei 
padok és vasbntoro'-j k v.yté •

szett szerszámok. Épü és bútor- 
vasalások. G* daaági felszerelések. 
Gye mekkocsik egyszerűtől a leg­
díszesebb kiállításban. Fürdőkádak 
és jégszekrénye« legolcsóbban beszerez­

hetők :

Tótti Gyula,
vas t ag kereskedő,

Piacz-utcza 20 és 27. szám.

T

f

i

MIHALOVXTS J,
gyógyszertára s gyógyszerészeti műlaboratoriuma a „Kigyó“-hoz

DEBRECZEN BEN, FŐTÉR, 31 IK SZÁM.

Ajánlja a következő közkedveltségnek örvendő készítményeit:
arezszépitö a bőrápoló kenőcsét, mely tel-

í

RI

Harmat-Créme jeaen ártalmatlan, nem zsíroz, tehát nap
pal is használható s az arcznak üdesóget, finomságot s hamvasságot 
kölcsönöz. Az arezot tisztítja s fehéríti. Kiváló eredménynyel használható 
arezvörösség, májfolt, sömör, szeplő s egyéb tisztátalanságnál. 1 tégely 
harmat-cróme ára 1 korona. A rréméhez használandó ponder, a
TT______ J- _ mely az arcznak üde, ifjú szint köl-
ű.arma,t-arC2P0r, csönöz, háromféle színben kapható 
u. m. : fehér, rózsa s créme színben. Kitűnő illata, teljesen ártalmatlan 
volta s finomsága által vetekedik minden más készitmónynyel. Jól ta­
pad és igen jól led. Próbadoboz ára BO filler. — Nagyobb 
dobozó l ts A Maliit űr,Hin legkiválóbb arcz s külü- 
2 korona. A JMLOiiiluTglIl, nö,en kézbörápoló iolya-

dék, mely a bőrnek selyemazerü lágyságot, bársonyazerü tinomságot 
kölcsönöz. Fehéríti ■ az arcz- s kézbőrt. Teljesen ártalmatlan. Nem zsíroz 
s nem piazkitja a ruhát. Hatása bámulatos és rögtöni! Napégette vagy 
szélkifujta kezeket vagy arezbört a legrövidebb idő alatt üdévé, tinómmá 
tesz. Megbámult kezeket, eldurvult kózbört lehérré, puhává változtat. 
Egy üveg Mollitergia ára 1 korona.

Dr. Borsos-féle
TTftTTÓr TTl —Ti 9 IfiTfifi1? Meggátolja a hajkihullást, a fejbőr 
*1 U V vliy 1 ".wj ŐÚWÖU- megkorpáaodását, a hajvégek meg­
törését s megóv a fejbőr betegaégektöl. Illata kellemes. Hatása biztos. Hasz­
nálata egyszerű. Nem zsíroz, Nem piszkitja a fehérneműt. Teljesen ártal­
matlan. Előaegiti a hajnővéat.. 1 |)|0g bajszon t nra ! vagy 2 korona

“Növényi hajkenScs.Dr. Boraos-féle

dákot nem kedvelik s inkább a kenőcsnek barátai, készül ugyanolyan ható 
anyagból s u ryanolyan kiváló hatású hajkenöcs ia, mint a Borsos-féle 
hayszeaz. Ezen hajkenöcs is teljesen ártalmatlan. Hatása gyors, l.iztos! 
Egy tégely hajkenöcs ára 1 korona. — A Mihalovits-féle —

t fii fill fi fill Váméi fii 91 te*jeaen iztelen 8 szagtalan ké-
XúUUlüiJ, UsJ LU5.6HUaJUJLd<J szitmény, mely undort nem
okoz s e végből a gyermekek azt szívesen szedik. — A Mihalovits-féle

China-bor, China vas-bor, Condurangó-f or. 
Pepsin-bor.

===== Egy üveg ára l korona 60 fillér, —
Szomorodni borból kiváló gonddal készült gfógyborok, melyek gyógyérték tekintetében versenyeznek minden e sémi készitménynyel. 

Nagy raktár bel- és külföldi gyógyszerkülönlegeseégekből.



I) EBRECZEN

Első magyar általános biztositő társaság Budapesten.
és betörés-biztosítási üzlet.
1903. január l-töl dwcember 3*-i<i.

1904. i'prilig

KIADÁSOK.
I. Tűz-, szállítmány-, jég-

Neqvvenhatodik évi zárszámla
i I. Tüzbizto iltas.
í Kifizetett károk Ah költségük................................ 8 272
• levonva viazonthiztosltott károk és költségek 2.803,761-8(1

Függőben maradt károk tartaléka...........................................
S».őrzési költségek a viezontblzí. réas utáni bovétol lovon,
Jövedelmi adó óa bélyegillotékok............................................
Postabérek ...................................................................................... ....
Adakozások közhasznú célokra......................................................
A lUzl'iztoeitáai üzletet terhelő igazgatási kőltaógek . .
Bohujthatlan kővotelésok leirá«»...................................................
A kővetkező évok készpénz-dij tartaléka a viazontblztoaltott 

rész levonása után és minden mogtorholŐH nélkül 
II. Szállítmánybiztosítás.

Kifizetett károk 6a kőltaógek...................................... 522,404*76
levonva viazontblztoaltott károk 6a költségok 397,184-21 

Függőbon maradt károk tartaléka . . . 1 . .
Szerzési óa igazgatási költségek a viazontblztoaltott rész

utáni bevétel levonásával............................................................
A következő évók készpénz-dijtartaléka a viazontblztoaltott 

rés/ levonása után óa minden megterhelés nélkül . . .
III. Jégbiztosítás.

Kiflietett károk os kóltaégok . ............................ 1.181,254-24
levonva viszontbiztosított károk éa költségek 

Függőben maradt károk tartaléka
700.759*82

Szorzóéi éa igasg. költségek a viazontb réaz utáni bevétel levon
Bélyegillotekok...........................................................................................
Behajthatlan követelések leiráaa ..................................................
A következő évek dl j tartaléka............................................ .....

IV. Betörasblztosltás.
Kifizetett károk éa költségek...................................... 13,337-22

levonva viazontbiztoaitott károk éa költségek ü,804-37
Függőben maradt károk tartaléka........................... . . .
Szerzési és igazgatási költségek a viazontbiztoaitott réaz

utáni bevétel levonásával............................................................
A következő évek kóazpénz-dijtartaléka a viazontbiztoaitott

rész levonása után éa minden megterhelés nélkül 
V. 100). évi nyereményszámla.

A folyó évi üzletből fennmaradt nyereségért

i

korona 1 un.

6.408,597 40
578,151 C'l
951,495 91
213,539 0,
109,858 06
13.022

1.107,456 09 !
14,616 4! I

6.000,000 —

125,220 55
74,381 17

12.034 61

100,000

480,494
42 j

8,743 03
202,360 87 1
42,947 24 1
13,547 97 1

100,212 ?59 1

6,472 85
4,578 16

21,887 72

90,000 -

f MII

13.306,736

848,305

122,933

1.940,0.50

I. TUzbizíw.tfiwu.1*.
Az 1902. évről áthozott készpénz díjtartalék 

a viszontbiztosított rész levonása után és
minden megterhelés nélkül........................... ..... . . . .

Tűzbiztosítások után bevotl kéazpénzdijak és 
a folyó évben lejárt dijkötolezvónyok 6s
dij váltók................................................. . . 16.161,917-96

levonva: törlesztett dijak . . 1.777,901-36 
„ viszontbiztosítási dijak

éa díjrészletek . . . 4.613,055-40 <\ H90 .956-76
Az 1902. évben függőben maradt karok lurtaióau . . .

II. Szállítmánybiztosítás.
Az 1902. évről áthozott készpénz díjtartalék 

a viazontbiztoaitott rész levonása után óa
minden megterhelés nélkül........................................................

Szállítmánybiztosítások után bevett készpénz­
ei jak ............................................................................ 775,070-61

levonva: törlesztett dijak. . 29,128-01
„ viszontbiztosítási dijak 59 i.(>44■92 6 ír> 172 93

Az 1902. érben függőben maradt sáron un tálén,. . . .
III. Jégbiztosítás.

JégbiztositAeok után bevett készpénzdijak . 3.110,792-93 
levonva ; törlesztett dijak .... 347,473-66

„ viszontbiztosítási dijak 1.736,520-60 2.083,994-25 
Az 1902. évben függőben maradttfarökTírTaTeka^T™!^ 

IV. Betöréebiztositaa.
Az 1902. évről áthozott készpénz díjtartalék 

a viszontbiztosított réaz levonása után éa
minden megterhelés nélkül........................... • . . . .

BetÖi-éabiztoaitáaok után bevett készpénz-
diiak éa díjrészletek........................................... 158.129-58

levonva : törlesztett dijak .... 26,127-58
» viszontbiztosítási dijak . 76.423-71 101,551-29

Az 1902. évben függőben mara9mroK™líalru5eklH™,™!l^Tei 
V. Egyéb bevételek.

Szelvény-, takarékpénztári, váltó- és egyéb kamatok,vala­
mint árfolyamuyer. eladott értékpap. éa ideg. pónzn. után 

Társasági házak tiszta jövedelme.............................................

korona fill.

5.000,000 -

8-770,961 20
506.490 19

100,000

149,897 68
88,633 56 1

bevételek
korona tin

14.277,451

16.628,662 I 99 j

VÁGYOM, Mérlegszamla 1903. december 31-én.

1.026,796 68 
16,062 46

744,343
101,377

338,531

1.042,801

124,097

16.6*26,692 99

Elhelyezett tőkepénzok takarékpénztárak- éa bankoknál........................................
7.880,000 kor. n. o ói-'gy. frtldhit intéz. 4°/o-oa koronáért, záloglevél á99-— =

765,400

1.487.800 
1.495,600 
l.fOO O0-) 01 . ■ 0 

9l,(A) I 1.000,000 
200,000 

4,000

Magyar földhitel intézeti 4a|u-°a talaj javítási és a/ab.
záloglevél...................................................................... á 98-75 =

„ Pesti hazai e!bő takarékp. ogyea. 4*/# záloglevél &99*— = 
„ Pesti hazai első takarok!), egyes. 4°/0 közs. kótv. á 99*— = 
* Magy. leszámítoló- és pénzváltób. 4/0-os záloglev. á 98.50 = 
„ Kgyoaült budapesti fővárosi takp. 4%-oa záloglev. á 98 50 = 
„ Egyesült bposti fővár. takp. 4'/j '/„-os záloglevél á iOO.— = 
„ Kisbirtokosok érsz. földhitelint. 4 °/0-os záloglevél á 98.— = 
„ Kisbirtokosok orsz. földhitelint. 5 °/0-os záloglev. á 100.— = 
„ .Otthon“ Írók és hírlapírók körn 41/- °lo-oa kötv. ál00.— = 

7955 drb Magyar-francia biztosiló részvónytáraasági részvény . á 200"— =
1146 drb Bécsi biztosító társ. részvény...................................... 1 . á 43ő-— =

997 drb Hazai általános biztositő r.-társasági elsőbbségi részvény á 200-— = 
A fenti értékpapírok atb. után az év végéig esedékes kamatuk ....
Tieztvieelők és szolgák nyugdíjalapjának értékei......................................................
„ormódi Ormody Amélie alapítványa“ értékei . . ............................................
Első magyar általános biztoaltó társaság „Tűzoltók segélyalapja“ érté­

kei, letétben a m. kir. állampénztárban........................... ................................
Leszámítolt éa vlaazleszámitolt váltók................................................................. .....
Társasági házak........................................................................................................................
Erzsébetiért búsak vételhátralék számla

I KUlimféle adósok
J .lég biztosítási osztály folyó számlán 
I Központi pénzkészlet

) a) Pénzkészlet éa maradványok a kópviselőaégoknói 
) b) Maradványok idegen bizioaitó intézeteknél . . . 

■ly folyó számlán ...................................................................................

korona Ml.
2.697,840
7.812,140 —

755,832 50
1.472,922
1.480,644

985,000
901.866
94,000

980,000
200,000

4,000
1.591, (XX)

498.510
199.400
189,548 37

1.150,565
50,375 —

71,251 _
1.767,389 65
2.600,000

620,000
1.677,584 12
1.112,588 13

. 304,283 50
1 «5,066

2S.H'.d.706 46

TEHER.

' 5.000,000 kor. — fii.

100,000
100,212 39

Réezvényalaptőke : teljeaen befizetett 2000 egész részvény a 1000 torint és 
teljesen befizetett 2000 fél részvény a 500 forint

Társasági tartaléktőke............................................................
Külön tartalék *.............................................................................
Árfolyamkülönbözeti tartalék................................. .
Tüzbiitoaitáal díjtartalék készpénzben a viszontbizt.

rész levonásával ée minden megterhelés nélkül 
Szállitmány-bizt. dijtart. készpénzben a viszontbizt. 

rész levonásával és minden megterhelés nélkül
Jógbiztoaitási készpénz díjtartalék.................................
Betörésbiztositási kószpénzdij-tartalék a viszontbiz­

tosított rósz levon, és minden megterhelés nélkül
Tüzbiztositáei függő károk tartaléka ................................. . . .
Szállítmány-biztosítási függő károk tártaink»..................................
Jégbizt. függő károk tartaléka..................................................................
Betörósbizt. függő károk tartaléka.......................................................
Különféle hitelezők.......................................................................................
Előbbi évekről eddig fel nem vett osztalékok
Tisztviselők és szolgák nyugdíjalapja ......................................
Első magyar általános biztositó társaság „Lóvay-alap“ . . .
Első magyar általános biztositó társaság „Ezredéves alapítvány'
Urmody Vilmoe-alap........................... .................................................
ormódi Ormody Amélie alapítványa

90,000 „ —

Első magyar általános biztosító társaság „Tűzoltók segély-alapja"
Életbiztosítási osztály folyó ezámlán.............................................................
1903. évi nyereség..................................................................................................

Az idei hozzájárulásokkal 2.318,839 kor. 62 fillérre emelkedett 
- . „ 5.300,000 , — e

korona Hl!.

6.000,000
6.000,000
1.731,799 93
4.700,447 18

5.290,212 39
578,151 63
74,381 17
8,743 03
4.573 16

423,635 68
4,923

1.185,101 27
190,995 18
74,690 48
30,302 77
50,875
71,251

484,073 60
35

28.852,706 46

KIADÁSOK.
II. Életbiztosítási üzlet.

l-töl december 3!-ig
korona ílll.l

896,285 54
1.702,864 5!
3.284,845 62
8.688,572 95

81,487 97
6<X;,H36 21
368,970 76
32(5,989 41
415,947 18
268,748 73
816,478 61
266,750 22

81,062 23
157,976 37

1.085,070 34
12,<XX>
26,646 81 1

Törlesztett kötvények díjé............................
Visszaváltott kötvényekért......................................!.!..*
Halálesetek után kilizotett kárösszeg
Lejárt kiházasitásl tőkékért............................................
Kiházasit. biztosításoknál halálosét kövotkezt. dij visszatérít. 
Függőben levő károk óa díjvisszatérítések tartaléka . . .
Függőben levő kiházaeitási tökók tartaléka.................................
Év-járadékokért............................ .... °
Viszont biztosítási dijak......................!!.*.!!!*!
Bélyegekért
Irodai bér, poetadijak, nyomtatványok, úti-"és egyéb "költs. 
Tiszti fizetések
Jövedelmi adóért.................................
Orvosi dijakért .................................
Szerzési éa dijbohajtáei költségek 
Kisorsolt biztosítások tartaléka 
Behajthatlan tartozások leírása 
Díjtartalék ez óv végén . . . . 
1803. évi nyeremény . . . .

13.986.533
84.237,931

964.812
99.178,777 | 72

V/l G VON. Mérlegszámla 1903. december 31-én.

A múlt évből áthozott díjtartalék. .
korona üli. zorona HU.

80.615,611 09

Befoljt dijak : ez évben kiállított kötvények útin . . 1.602,396 08

ÍZ előbbi években kitiltott kötvények uUn .... 12.209,804 96

a biztosított tőke emelésére fordított nyeremények . 71,882 46 18.884,063 49

Illetékek...................................................... 299,021 43

Múlt évi IHggSben volt kitok é. dijvieezetérltéeek tartaléka 466,734 01

Múlt évi függőben volt kiházaeitási tökék tartaléka . 265,380 67

8.647,947 08

99.178,777 72

korona 1 fill.

6.960,987
12.054,042
14.804,442 50
6.687,648
9.211,795

26,000
56,000

985,000
487,500
868,000

4.386,205
600,000
27,720
71,214

672
4.927,625

522, (XX)
1.574,928 28.
7.870,150
1,500,(XX)
1.000,000

844,631 52

107,703
653,325 18
257,175 4.5

9.208,892
9,381 56

484,073 06
2.893,870 21

88.280,925 71

TEHER.
Értékpapírok...........................................................  75.224,258 kor. 30 fii. i

.03 ,300 kor. n. ó. magyar kir. 4%-os koronáját &dék 90 koronával
12.175,800 
15.052 (íuu 
6.755,200 
9.82*1 4«) 

26,000 
56.000 

1.000.000 
600,000 
868,000 

4.453.000 
600,000 

28,000 
67.200

" — II ——■ " —— I *■ " ,7 U I U 11 tt I M I . .
magy. földhitelint. 4%-os záloglevelek 99 koronával .

„ magy. «Idillt. 4%-oe talajjav. 6« azati. ziUugl. HM tor. 75 fU 
. magyar földhítelint. 4%-oe korona-ztiugl. yil korontva! 
. poetl magy. kerenk. bank 4%-oa korona-zálogl. 9« kor. 75 Ilii. 
„ kiabirt. orsz. földhltelint. 4'|,%-oa atiogl. 100 korontval 
„ kiebirtokosok oraz. földhltolint. 5%-ob ztlgl. 10O kor.-val 
. magy. oraz. kdip. takp. 4 ”|0 ztlogl. (tprll) «fl kor. 5(1 flll.-al 
„ magy. orsz. kilzp. takp. d »/„zálog!. (jani) 97 kor. 60 llll.-.l 
. magy. orsz. ' ilzp. takarékp. 4'/i% oa ztlogl 100 korontval 
. ogyuslilt bpesti f«v. takarékp. 4%-oa ztlogl. 9M kor. 50 Ml. 
. belv&roal takarékpénztár 4l/i«/0 záloglevelei 100 korontval 
„ peall hazai Kinő takarékp. ogyos. 4«/,.oa ztloglev. 99 kor.-val 

„ . - m«ey. jolz.-hitelb. 4'/„.oa nver.-küloa. kOtv. 194 kor. 60 Ml.
Magyar jelzAlug-hitelbank 4%-os kölcsön 14 drb nyerem.-jegye 48 koronával 

"• 6i m* j°l«Aloirhitelbank 4 °/, táloglevoloi 98 kor. 75 fillérrel 
622.000 kor. n. é. magyar jelz.-hltolbank 4«/i °/o-os zálogl. 100 koronával 

Beazterczebánya-brezoval óa piski-vajdahunyudi vasúti ele. kötvény 
í'SS'Klf; kor* n‘ é* trieet-parenzoi h. ó. v. 4%-os elsőbbe, kötv. 98 kor. 60 flll.-ei 
ÍtKí'SS " " " 517°dolfb,^hn.U iUamodóeság 4%-os kötv. 100 koronával 
1.000,000 „ „ „ Vienei Vorkehrs-Anlagen-Anleihe 4% kötv 100 kor-val 

855 200 Lire olasz 5%-os járadék és kamatai. . . .
Túlélési csoportok értékpapírjai $ 199.700 kor. n. é. magy. kir. 4 o/ "os korona-

járadék 99 koronával....................................................... .....
1903-ban esedékes kamatok.........................”
Jelzálogkölcsönök ................................. ........................................................
Kötvény-kölosönök . „ , . * * * * * 1 * • • • • •
Viszontbizt. kötvény-köloaönök..............................*.*.*. *.* J * * * *
A központ tartozása folyó számlán.......................*„,*****’*
Vezér- ée főügynökségek ée mások tartozásai

Kleiner Jenő 
életbiztosítási könyvvivő.

Báré Harkányi l-'rlg-yee.

1.823,558

Díjtartalék........................................................................................ 86.061

levonva a viszontbiztosítási díjtartalékot . .

Ulztossági alap . .......................................

Kiházaeitási tőkék nyereménye •

Függőben levő károk ée díjvisszatérítések tartaléka 

Függőben levő kiházaeitási tókék tartaléka ...

Túlélési csoportok számlája •

Kiőre fizetett dijak 1904—1906. évekre • • . .

Fel nem vett nyeremények 1902. évről .....

leorsolt biztosítások tartaléka...........................

Viszontbiztosító intézetek se mások követelései . .

1908. éri nyeremény . e . ........................... .... • .

490 kor. 74 fii.
1 korona flU

1 84.237,931 92

930,538 68

718,438 79

606,836 21

368,970 76

199,697 12

14,906 06

22 82

12,000 -

187,271 01

954,812 34

Jenny l,a|oe,

ka«.. t i A lont,i xAree^mJ*kat 6b oiórlegekot inogvizegálváu, azokat a törvényben s 
könyvökkel teljesen megegyezőknek találtuk, - J

Bedspest, 1903. deoember hó 81-én. 
Ai lg&zg-atóság: 

László Zslgmond.
Hzende Károly, aligazgató.

88.230,925 i 71

Ormody Vilmos,

Gergely Tódor,
a központi könyveséé főnöke, 

ST<f Zichy Nándor.

A tol ügy elő-bízót teán ;
BXne.V“Ä‘Ä0i6“-rehl‘4r0‘0“ 6,,ek *ZOrint k“*UIte»n.k ée az=L =g,„ ,.W.„ . «. 4. ,.g4d- 

Bnrcli.rd-B41»váry KonrAd, H^o. ItAm.th Tltn.s,

Debrecíen, nyomatott a váron könyvnyomdájában. 1904.
Báró Bsdvánssky Qéis.

Ji?-. ■ '«- *• : : ' ,-V .'zV
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